

“根叔”工作站成街坊开心家庭

黄伍根40年如一日做志愿服务,街坊以他的名字命名社区志愿者工作站



在西樵,你可能不知道黄伍根是谁,但一谈起根叔——那个把“举手之劳就可以帮到人”作为一生名言,并付诸行动的阿伯,大家都会竖起大拇指。前段时间,根叔才有了属于自己的工作室——“根叔工作站”。

事实上,这个工作站并非根叔个人的,如他所说,“樵华社区志愿者工作站的街坊一定要拿他的名字做工作站名字,其实大家都在为街坊服务,做举手之劳的事。”

日前在樵华社区志愿者工作站,根叔一边倒水,一边向细数往事……

年少助人

开启近40年志愿服务路

在根叔十五岁那年,一个小孩在江边玩耍不幸溺水,熟悉水性的根叔见此便跳进水中,把小孩扛在肩上,一路拖到



根叔工作站志愿者合照,左二为根叔。

岸边。“那是我第一次帮助人,从此也开始做很多力所能及的事情。”从年少到现在,从街坊组长到社区义工队,根叔参与志愿服务近四十年。

自称“怪人”的根叔笑着说:“我这个人很怪的,看到有人需要帮助的时候,我会忍不住出手帮助的。”帮街坊邻里盖房子、临终关怀、照顾患病独居老人、慈善捐书、策划组织志愿活动……这些,都是根叔日常生活的一部分。

在社区里,有一对高龄姐

妹,生活无法自理,根叔联同其他义工队,对她们进行帮扶,洗菜做饭、传达居委通知、节日慰问等,这一帮,就十多年。

以点带面

传递社会正能量

根叔工作站落地之时,根叔便已经做好大部分的工作计划了。

吸纳社会上有善心、有热心的志愿者加入志愿者服务团队,这是根叔手写的工作原则中的第一条。“一个人的力量是有限的,一群人是有大作为

的。”根叔拿着那张放在口袋多时、出现了褶皱的纸对笔者说,同时补了一句“这是我自己写的,还没有成文,见笑了。”

日常生活中,根叔都会带着孙子、妻子一起参与志愿者活动,像简单的打扫公园、义卖等。但是,对于这些,根叔往往觉得不够:“只有我一个人活着我一家人去做举手之劳的事情,只能帮到个别的人,怎样把范围扩大才是最重要的。”明白到这一点以后,根叔从以前的默默奉献、不宣扬、不露面,到

相关链接

樵华社区义工总队于2010年成立,近年来围绕“至善西樵”,打造以“善言、善行、善德、善信、善治”为主题的至善和谐社区,社区工作重点逐步从管理到服务进行转型。樵华社区义工队通过多种途径招募社区志愿者,完善服务机制巩固社区志愿服务活动,因地制宜开展丰富多样的志愿服务活动,通过完善品牌机制扩大社区志愿服务活动,营造“我为人人,人人为我”的社区志愿服务的互助氛围。

现在愿意在大众、媒体面前露面、说话,“我希望通过宣扬,让更多人了解志愿服务工作,加入到志愿者行列,帮到更多的人。”

除了搭建志愿者队伍外,根叔还把探访老人、残疾人列入常态化工作中,并且针对群体的差异性采取不同的方法。例如,根叔会对患有重大疾病的老人进行临终关怀,邀请专业人士进行心理辅导。

撰文/见习生 崔燕霞
受访者供图

一天8台手术,这是他的普通一天

区第四人民医院苏寒锦结缘手术刀扎根西樵



“不好意思,时间就定在今晚8点吧!我明天要做8台手术,做完也就晚上八九点了。”笔者打电话预约专访时,苏寒锦话语里带着歉意。

苏寒锦,南海区第四人民医院泌尿外科主任、副主任医师,现任佛山市医学会泌尿外科分会委员、佛山市中西医结合学会泌尿外科分会常委、南海区医学会泌尿外科分会常委。2017年,他的课题《快速康复外科理念配合钬激光在输尿管结石手术治疗中的应用》获得佛山市科技局科技立项。

从农村走出来 与手术刀结缘

1978年,苏寒锦出生于高州市的一个普通农家。在他的记忆当中,上世纪七八十年代的农村生活是相当艰苦的。有一年快到春节,家里眼看没钱采购年货,母亲找同村人借了10块钱去买竹子回来,父母和两个姐姐白天干农活,晚上熬夜编竹器,然后拿到市场上卖,换点年货回家。



苏寒锦工作照。

1997年,苏寒锦作为村里第二个上大学的人,进入广东医学院(现广东医科大学)临床专业学习。当时学业压力很大,他经常跑到实验室进行实验观察与技能操作,甚至到了废寝忘食的地步。“可以说那五年是熬过来的。但值得庆幸的是,我的专业知识和临床操作技能都学得很扎实。”2002年大

学毕业后,苏寒锦进入了高州市人民医院泌尿外科工作,从此与手术刀结下了不解之缘。

西樵人的包容与尊重, 让他有家的感觉

“西樵本地人比较包容,他们尊重你,很乐意帮助你。”2014年5月,苏寒锦刚来南海,在佛山市第五人民医院工作,

同年8月份转来了南海区第四人民医院。如今,他发现自己已经爱上了西樵。“西樵这地方人杰地灵,山青水秀,很惹人喜爱。”苏寒锦如是说。

“当初入职的时候,我发现西樵这边的同事和朋友都非常热情。也可能是因为语言沟通方面不存在障碍,我确实没有那种背井离乡的陌生感,而且这边新认识的朋友很认可我。”此外,西樵镇有很好的人才引进政策,苏寒锦当时是属于高级人才引进过来的,获得政府给予的安家补贴,现在每个月还有高级职称补贴,让他在西樵可以安居乐业。

来到西樵,想为这里的 群众解除痛苦

苏寒锦夫妻同行,育有一男一女,家庭幸福美满。2015年,他在西樵买了房子,现在全家定居西樵。

2014年9月医院将泌尿外科从外二病区独立分科出来,苏寒锦任学科带头人。苏寒锦从事泌尿外科临床工作十五

年,积累了丰富的临床经验和手术技巧,去年完成泌尿外科手术700多台,没有发生过重大的手术并发症。在他的带领下,整个科室的业务水平明显提升,医疗质量不断得到改进,给患者交出了一份份满意的答卷。

由于秉持着一种为群众解决痛苦的工作态度,苏寒锦精湛的医术和高尚的医德赢得了老百姓的口碑,得到了街坊们的认可。

在以后的日子里,苏寒锦计划着把整个泌尿科室做得更大更精,拿好手中的手术刀,切实响应国家“小病不出乡,大病不出县”的号召,为有需要的群众提供更加优质的医疗服务,为更多的患者解除痛苦。“市政府将我院发展成为南海西部医疗中心写进十三五规划,随着医院的发展,我们泌尿外科也将会发展得更加强大。”,结束采访时苏寒锦踌躇满志地说。

撰文/见习生 林应涛
受访者供图